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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ANTROPOLOGIA

ATA DE REUNIÃO Nº 2 / 2023 - PPGA (11.38.08)

Nº do Protocolo: 23073.009063/2023-78
Belém-PA, 09 de fevereiro de 2023.

Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e trinta
minutos, em ambiente virtual do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA),
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa em reunião ordinária para tratar da
pauta a seguir: 1. Informes; 2. Proposições; 3. Aprovação da Ata da Reunião ordinária ocorrida
no dia 17 de outubro de 2022; 4. - Homologação do resultado final do Processo Seletivo de
Mestrado/2022; 5. Homologação do resultado final do Processo Seletivo de Doutorado/2022;
6. Homologação de formação de banca de defesa de Tese, aprovada ad referendum.
Interessada: Isadora Bastos de Moraes; 7. Homologação de formação de banca de defesa de
Dissertação, aprovada ad referendum. Interessados: Alarcidio Figueiredo Narciso e Rodrigo
Calderaro Rocha; 8. Solicitação de prorrogação para defesa de Tese. Interessadas: Aline
Meriane do Carmo de Freitas, Ana Paula Claudino Gonçalves e Emilly Cristine Barbosa dos
Santos; 9. Solicitação de homologação de defesa de Tese. Interessadas: Isadora Bastos de
Moraes e Letícia Morgana Müller; 10. Solicitação de homologação de defesa de Dissertação
Interessados/as: Alarcidio Figueiredo Narciso, Gisela da Silva Campos e Silva e Elianete de
Sousa Guimarães; 11. Solicitação de aprovação de formação de banca de defesa de Tese.
Interessadas: Aline Meriane do Carmo de Freitas, Bárbara de Nazaré Pantoja Ribeiro e Maria
Páscoa Sarmento de Sousa; 12. Solicitação de aprovação de créditos em Atividades
Complementares de Mestrado. Interessadas: Kelly Pantoja Rodrigues e Luísa Daccache
Suriani. 13. Solicitação de aprovação de créditos em Atividades Complementares de
Doutorado. Interessada: Rosenilda Botelho Gomes. 14. Homologação de formação de banca
de Exame de Qualificação de Mestrado, aprovada ad referendum. Interessadas: Luísa
Daccache Suriani e Kelly Pantoja Rodrigues. 15. Solicitação de mudança de orientadora.
Interessada: Thamiris Dias Arraes. 16. Solicitação de aprovação de Co-orientação.
Interessados/as: Cyro Holando de Almeida Lins e Joana Emmerick Seabra. 17. Solicitação de
aprovação de Relatório Final de Projeto de Pesquisa intitulado Cosmopolíticas da T/terra: a
política ameríndia contra o fim do mundo. Interessada: Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos. 18.
Solicitação de aprovação de Projeto de Pesquisa intitulado Políticas da T/terra: lutas indígenas
e multiplicidade de mundos. Interessada: Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos. 19. Pauta da
Representação Discente. 20. O que ocorrer. Participaram da reunião virtual os/as docentes
Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice
Coordenador, Daiana Travassos Alves, Diogo Menezes Costa, Jane Felipe Beltrão, Júlia Otero
dos Santos e Marcela Nogueira de Andrade. Além do técnico administrativo Antonio Carlos
Villas e da representante discente Karlene Bianca de Oliveira. Justificaram a ausência os/as
Profs./as. Drs./as. Beatriz de Almeida Matos, Edna Ferreira Alencar, Eliane Cantarino O?Dwyer,
Érica Quinaglia Silva, Fabiano de Souza Gontijo, Helbert Medeiros Prado, Hilton Pereira da
Silva, Katiane Silva, Marcia Bezerra de Almeida, Nayara da Silva Camargo e Rosa Elizabeth
Acevedo Marin. Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi
aberta pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy que desejou boas-
vindas a todos/as. No item 1, a Profª. Drª. Renata de Godoy informou que em virtude de suas
férias programadas para o mês de janeiro de 2023, assim como a do Secretário do Programa e
os/as demais docentes que também estarão em período de férias, a próxima reunião do
ordinária do Colegiado ocorrerá no mês de fevereiro de 2023. A Coordenação do PPGA ficará
sob responsabilidade do vice coordenador Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória durante o mês
de janeiro de 2023. Em seguida a Professora informou que foram realizados três encontros no
período de agosto a dezembro/2022, referentes ao minicurso de Redação Cientifica ofertado
por ela aos/as discentes do PPGA. A docente esclareceu que em virtude de problemas de
agenda e disponibilidade de tempo, ficou acertado com os/as discentes que o minicurso
poderá ocorrer vitualmente em formato de oficina e o material disponibilizado em formato
PDF para os/as atuais e futuros discentes do Programa. A Coordenadora do Programa
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finalizou seus informes comunicando que o PPGA indicou três candidaturas para o doutorado
e cinco para o mestrado no âmbito do Programa GCUB de Mobilidade Internacional - GCUB-
Mob, Edital GCUB nº 001/2022, e que está aguardando o resultado da seleção que será
conduzida pela organização do GCUB. O Prof. Dr. Pedro da Glória informou que sua
orientanda de doutorado Isabella Almeida de Oliveira foi contemplada com a Bolsa Fulbright a
ser implementada no período de agosto de 2023 à maio de 2024. No item 2, não houve
proposições. No item 3, foi homologada por unanimidade a Ata da Reunião ordinária do
Colegiado do PPGA ocorrida no dia 17 de outubro de 2022. No Item 4, Profª. Drª. Renata de
Godoy, na condição de Presidenta da Comissão Examinadora dos Processos Seletivos
Mestrado/2022 do PPGA, composta pelos/as Profs./as Drs./as. Júlia Otero dos Santos ,
Marcela Nogueira de Andrade e Helbert Medeiros Prado (titulares) e Beatriz de Almeida
Matos, Daiana Travassos Alves, Diogo Menezes Costa, Érica Quináglia Silva, Fabiano de Souza
Gontijo, Hilton Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão, Márcia Bezerra de Almeida, Nayara da
Silva Camargo e Pedro José Tótora da Glória (suplentes), passou a palavra às Profas. Dras. Júlia
Otero e Marcela Andrade. A Profª. Drª. Júlia Otero comunicou que o certame ocorreu de
forma tranquila, tendo ao final da seleção a aprovação de onze candidatos/as, sendo dois
indígenas. Em seguida a docente destacou o equilíbrio entre os/as candidatos/as
aprovados/as e as áreas de concentração de Arqueologia e Antropologia Social. A Profª. Drª.
Marcela Andrade também relatou que o certame ocorreu de forma tranquila. Em seguida a
docente destacou a necessidade de revisão de alguns pontos do Edital referentes às
pontuações do currículo. Colocado em votação, o resultado final dos/as candidatos/as
aprovados/as e suas respectivas classificações no Processo Seletivo/2022 para ingresso no
curso de Mestrado do PPGA foi homologado por unanimidade conforme segue: Processo
Seletivo Especial para o curso de Mestrado: (Indígenas): 1º - Roldán Dunu Tumi Dësi e em 2º
Evelyn Suzana Oliveira de Abreu. Processo Ampla Concorrência para o curso de Mestrado
(Aprovados/as Classificados/as): 1ª - Vitória dos Santos Campos, 2ª - Lana Gabriela
Guimarães Melo, 3ª - Naara Fernanda da Silva Mendes, 4ª - Karoline Beatriz Oliveira Barroso,
5º - Natanael Fona Gomes, 6º - José Antônio Bezerra Gonçalves, 7º - Luís Henrique Carneiro
Santos, 8ª - Elayne Guimarães Dias Menezes e 9º - Matheus dos Santos Lisboa. No Item 5,
Profª. Drª. Renata de Godoy, na condição de Presidenta da Comissão Examinadora dos
Processos Seletivos Mestrado/2022 do PPGA, composta pelos/as Profs./as Drs./as. Jane Felipe
Beltrão, Diogo Menezes Costa e Hilton Pereira da Silva (titulares) e Beatriz de Almeida Matos,
Daiana Travassos Alves, Edna Ferreira Alencar, Júlia Otero dos Santos, Marcela Nogueira de
Andrade, Márcia Bezerra de Almeida, Nayara da Silva Camargo e Pedro José Tótora da Glória
(suplentes), passou a palavra as/os Prof./as. Dr./as. Jane Beltrão e Diogo Costa. A Profª. Drª.
Jane Beltrão lamentou que apenas três candidatos/as tenham obtido a aprovação e propôs
uma discussão em outra oportunidade para tratar sobre os Processos Seletivos e Editais. O
Prof. Dr. Diogo Costa concordou com a proposta de se discutir os Editais e os Processos
Seletivos em reunião específica. A Profª. Drª. Júlia Otero também concordou com a proposta
de se discutir os Processos Seletivos e Editais em reunião posterior. Em seguida a Professora
lamentou o fato de terem sido ofertadas 18 vagas para o curso de Doutorado e o PPGA
enquanto programa na Amazônia, tenha aprovado apenas três candidatos/as. Conforme
apontado pela Professora, há uma série de demandas de ocupação da Universidade em um
momento em que está se revisando todo o caráter elitista e político da UFPA o PPGA aprova
apenas três candidatos/as para o curso de Doutorado, com um sério risco de perder uma
bolsa da CAPES. Por fim, a Profª. Drª. Júlia Otero mencionou que respeita a forma como o
Processo Seletivo foi conduzido e seu respectivo resultado, todavia, enfatizou o fato de
apenas três pessoas conseguirem ser aprovadas, ressaltando que o PPGA forma
pesquisadores/as para atuarem nas mais diversas áreas do conhecimento, propondo uma
discussão durante o seminário docente sobre quais caminho o Programa quer seguir no
futuro. A Profª. Drª. Jane Beltrão não concordou com a fala da Profª. Drª. Júlia Otero, em sua
opinião tais colocações levantam suspeitas sobre a banca examinadora acerca da condução
do certame. Em seguida a docente esclareceu que a banca examinadora aplicou os devidos
critérios de avaliação e ao final do certame apenas três candidatos/as obtiveram os méritos
para aprovação. Por fim, a Profª. Drª. Jane Beltrão ressaltou que as colocações mencionadas
pela Profª. Drª. Júlia Otero suscitam que a banca examinadora não era qualificada para
conduzir o Processo Seletivo, deixando subentendido que mais pessoas deveriam ter sido
aprovadas. A Profª. Drª. Jane Beltrão reforçou a necessidade de se discutir os Processos
Seletivos e Editais em reunião especifica. Colocado em votação, o resultado final dos/as
candidatos/as aprovados/as e suas respectivas classificações no Processo Seletivo/2022 para
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ingresso no curso de Doutorado do PPGA foi homologado por unanimidade conforme segue:
Processo Seletivo Especial. Não houve candidatos/as inscritos/as. Processo Ampla
Concorrência para o curso de Doutorado (Aprovados/as Classificados/as): 1ª - Helena
Palmquist, 2ª - Beatriz Figueiredo Levy e 3º - Uriel Melquisedeq Lopes Coelho. No item 6, foi
homologada por unanimidade a formação da banca de defesa de Tese aprovada ad
referendum da discente Isadora Bastos de Moraes, intitulada ?Ser feminista até? em gesso?:
Julieta de França e o trabalho urbano feminino no Pará (entresséculos), ocorrida em
ambiente virtual no dia 07 de dezembro de 2022, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Prof.
Dr. Fabiano de Souza Gontijo e formada pelas Profas. Dras. Cristina Donza Cancela (UFPA,
examinadora externa), Marina Ramos Neves de Castro (UFPA, examinadora externa), Márcia
Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinador interna), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Franciane Gama Lacerda (UFPA, examinadora externa suplente) e
Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 7, foram
homologadas por unanimidade as formações das bancas de defesa de Dissertação aprovada
ad referendum dos discentes Alarcidio Figueiredo Narciso, intitulada A Festa do Pajé:
xamanismo e ritual Galibi-Marworn, ocorrida em ambiente virtual no dia 12 de dezembro de
2022, às 9h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. Ugo Maia Andrade (UFS, examinador externo), Beatriz de Almeida
Matos, (PPGA/UFPA, examinadora interna), Marcela Coelho de Souza (UNB, examinadora
externa suplente) e Nayara da Silva Camargo (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e
do discente Rodrigo Calderaro Rocha, intitulada Corpo, sexualidade e diferenciação de
gênero em um Centro do Daime em Santa Izabel-PA, ocorrida em ambiente virtual no dia 15
de dezembro de 2022, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos
e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Pietro Camila de Pieri Benedito (CNRS, examinador
externo), Fabiano de Souza Gontijo, (PPGA/UFPA, examinador interno), Flávio Leonel Abreu
da Silveira (PPGSA/UFPA), examinador externo suplente) e Beatriz de Almeida Matos
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 8, foram aprovadas às solicitações de
prorrogações para defesas de Tese das discentes Aline Meriane do Carmo de Freitas - 60
(sessenta) dias. A nova prorrogação concedida começa a vigorar a parir do dia 01 de janeiro
de 2023; Ana Paula Claudino Gonçalves - 12 (doze) meses e Emilly Cristine Barbosa dos
Santos - 12 (doze) meses. As prorrogações concedidas começam a vigorar a parir do dia 01 de
março de 2023. No item 9, foram homologadas por unanimidade as defesas de Tese da
discente Isadora Bastos de Moraes, intitulada ?Ser feminista até? em gesso?: Julieta de
França e o trabalho urbano feminino no Pará (entresséculos), ocorrida em ambiente virtual
no dia 07 de dezembro de 2022, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de
Souza Gontijo e formada pelas Profas. Dras. Cristina Donza Cancela (UFPA, examinadora
externa), Marina Ramos Neves de Castro (UFPA, examinadora externa), Márcia Bezerra de
Almeida (PPGA/UFPA, examinador interna), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Franciane Gama Lacerda (UFPA, examinadora externa suplente) e Beatriz de Almeida
Matos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e da discente Letícia Morgana Müller,
intitulada Escrito em ossos e dentes: dieta e saúde oral de populações pré-coloniais da Volta
Grande do Rio Xingu (PA) por meio da análise de isótopos estáveis e bioarqueologia,
ocorrida em ambiente virtual no dia 28 de junho de 2022, às 9h. Sendo a banca presidida pelo
Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Patrick Roberts, Co-
orientador, Danilo Vicensotto Bernardo (UFRG, examinador externo), André Carlo Colonese
(UAB, examinador externo), Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador interno),
Daiana Travassos Alves (PPGA/UFPA, examinadora interna), Flávio Bezerra Barros
(PPGA/UFPA, examinador interno suplente) e Murilo Quintans Ribeiro Bastos (MN/UFRJ,
examinador externo suplente). No item 10, foram homologadas por unanimidade as defesas
de Dissertação do discente Alarcidio Figueiredo Narciso, intitulada A Festa do Pajé:
xamanismo e ritual Galibi-Marworn, ocorrida em ambiente virtual no dia 12 de dezembro de
2022, às 9h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. Ugo Maia Andrade (UFS, examinador externo), Beatriz de Almeida
Matos, (PPGA/UFPA, examinadora interna), Marcela Coelho de Souza (UNB, examinadora
externa suplente) e Nayara da Silva Camargo (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); da
discente Gisela da Silva Campos, intitulada ?O Uso da Iconografia da Cerâmica Arqueológica
no Artesanato do Centro Mulheres de Barro, Parauapebas, Pará, Amazônia?, ocorrida em
ambiente virtual no dia 21 de novembro de 2022, às 9h30. Sendo a banca presidida pela
Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e formada pelas Profas. Dras. Irislane Pereira de
Moraes (UNIFAP, examinadora externa), Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna),
Luzia Gomes Ferreira (FAV/ICA, examinadora externa suplente) e Marcela Nogueira de
Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e da discente Elianete de Sousa
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Guimarães, intitulada Processo de ocupação territorial e resistência étnica no Marajó: o
caso do Quilombo do Rosário/Mangabal, Salvaterra., ocorrida em ambiente virtual no dia
14 de outubro de 2022, às 9h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O?
Dwyer e formada pelas Profas. Dras. Patrícia Maria Portela Nunes (UEMA, examinadora
externa), Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA, examinadora interna), Zélia Amador de
Deus (ICA/UFPA, examinadora externa suplente) e Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente). No item 11, foram aprovadas as solicitações de formação de banca de
defesa de Tese da discente Aline Meriane do Carmo de Freitas, intitulada Não nos
calaremos: uma etnografia sobre o torcer eminentemente político das mulheres do setor
feminino da camisa 33 ? a barra brava do clube do Remo, prevista para ocorrer em ambiente
virtual no dia 28 de fevereiro de 2023, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano
de Souza Gontijo e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Mariane da Silva Pisani (UFTO,
examinadora externa), Fábio Fonseca de Castro, (UFPA, examinador externo), Márcia Bezerra
de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Michele Escoura Bueno (UFPA, examinadora externa suplente) e Júlia Otero dos
Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); da discente Bárbara de Nazaré Pantoja
Ribeiro, intitulada ?Bagunça danada?: uma etnografia sobre diversidade sexual entre os
Assuriní da Aldeia Trocará, Ti Trocará, PA. prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia
19 de dezembro de 2022, às 9h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Edna Ferreira
Alencar e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Flávio Leonel Abreu da Silveira (UFPA,
examinador externo), Patrícia de Carvalho Rosa (IDSM, examinadora externa), Júlia Otero dos
Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna), Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Benedita Celeste de Moraes Pinto (UFPA, examinadora externa
suplente) e Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e da discente Maria
Páscoa Sarmento de Sousa, intitulada Resistências Malungas: agências sociopolíticas de
mulheres quilombolas em Salvaterra, Arquipélago do Marajó ? Pará, prevista para ocorrer
em ambiente virtual no dia 16 de dezembro de 2022, às 15h. Sendo a banca presidida pela
Profª. Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Raquel
Mombelli (ABA, examinadora externa), Patrícia Maria Portela Nunes (UEMA, examinadora
externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Hilton Pereira da Silva
(PPGA/UFPA, examinador interno), Denise Machado Cardoso (UFPA, examinadora externa
suplente) e Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente). No item 12,
foram aprovados os créditos em Atividades Complementares de Mestrado das discentes Kelly
Pantoja Rodrigues e Luísa Daccache Suriani. No item 13, foram aprovados os créditos em
Atividades Complementares de Doutorado da discente Rosenilda Botelho Gomes. No item
14, foram homologadas por unanimidade as formações das bancas de Exame de Qualificação
em Mestrado aprovada ad referendum das discentes Luísa Daccache Suriani, intitulada Redes
e relações: os ?isolados? do Vale do Javari, ocorrida em ambiente virtual no dia 14 de
dezembro de 2022, às 9h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Beatriz de Almeida
Matos e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Dominique Tilkin Gallois (USP, examinador
externo), Miguel Aparício Suarez (UFOPA, examinador externo), Júlia Otero dos Santos
(PPGA/UFPA, examinadora interna) e Fabio Augusto Nogueira Ribeiro (FUNAI, examinador
externo suplente) e da discente Kelly Pantoja Rodrigues, intitulada Povos da água entre a
pesca e o pajeísmo: O cotidiano de uma comunidade pesqueira em torno do xamanismo na
Vila de Joanes ?Marajó, ocorrida em ambiente virtual no dia 12 de dezembro de 2022, às
14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. Daiana Travassos Alves, Co-orientadora, Flávio Leonel Abreu da Silveira
(UFPA, examinador externo) e Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna).
No item 15, foi aprovada a solicitação de mudança de orientação da discente Thamiris Dias
Arraes, que a partir da presente data será orientada pela Profª. Drª. Érica Quinaglia Silva em
substituição à Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos. No item 16, foram aprovadas as solicitações
do discente Doutorando Cyro Holando de Almeida Lins de inclusão do Prof. Dr. Hugo
Menezes Neto, docente do Departamento de Antropologia e Museologia da Universidade
Federal de Pernambuco (UFPE) como seu co-orientador; e da discente Joana Emmerick
Seabra de inclusão da Profª. Drª. Delmy Tania Cruz Hernández, docente do Programa de
Estudos e Intervenção Feminista (PEIF), parte do Centro de Estudos Superiores de México e
Centroamérica (Centro de Estudios Superiores de México y Centroamerica ? CESMECA), da
Universidade de Ciencias y Artes de Chiapas (UNICACH), como sua co-orientadora. No item
17, com base no Parecer emitido pela Profª. Drª. Renata de Godoy foi aprovado o Relatório
Final do Projeto de Pesquisa intitulado Cosmopolíticas da T/terra: a política ameríndia
contra o fim do mundo, desenvolvido pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos, executado no
período de 01 de março de 2021 a 30 de novembro de 2022 sob a portaria nº 307/2021-IFHC,
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com alocação de 20 horas de carga horária. No item 18, com base no Parecer emitido pela
Profª. Drª. Renata de Godoy foi aprovado Projeto de Pesquisa intitulado: Políticas da T/terra:
lutas indígenas e multiplicidade de mundos, coordenado pela Profª. Drª. Júlia Otero dos
Santos, com aprovação por mérito do CNPq no edital Pró-Humanidades (CNPq 2022). A ser
realizado no período de 01 de janeiro 2023 a 31 de dezembro de 2024, com alocação de carga
horária de 20h. No item 19, A Representante Discente Karlene Bianca de Oliveira elencou os
pontos da pauta apresentado pelos/as discentes do PPGA. Após um longo debate sobre as
questões apresentadas o Colegiado decidiu pelos seguintes encaminhamentos em relação às
reivindicações dos/as discentes. 1) Paralisação das atividades em caso outros cortes de
bolsa: Ter garantido que as atividades do Programa serão suspensas caso haja falta de
pagamento da bolsa novamente, tendo em mente, principalmente, a não garantia do
pagamento das Bolsas-Salário referentes ao mês de dezembro de 2022 e a de janeiro que é
empenhada ainda no Governo Bolsonaro. O Colegiado decidiu que havendo nova suspensão
do pagamento das Bolsas/DS/CAPES, o Programa se reunirá para deliberar as ações que
serão aplicadas. 2) Formalizar a flexibilização de prazos para entrega de trabalhos das
disciplinas: O PPGA paralisou e os/as discentes se mobilizaram por 7 dias (de 5 a 12 de
dezembro) e ainda estão se mobilizando, em prol do pagamento das Bolsas-Salário.
Solicitamos, então, um igual prazo (7 dias) de adiamento na entrega dos trabalhos finais das
disciplinas. O Colegiado decidiu que os prazos para entrega dos trabalhos finais das
disciplinas serão prorrogados em 7 dias. 3) Saúde Mental e Consideração na Avaliação:
Discussões sobre saúde mental são sempre necessárias no ambiente acadêmico. A
sensibilidade do corpo docente sobre essas questões é muito importante para o bom
desenvolvimento das atividades acadêmicas. É importante lembrar que o anúncio do corte de
última hora foi muito traumático, e vários/as alunos/as ficaram rapidamente em situação de
vulnerabilidade. Foi informado que o IFCH está disponibilizando atendimento aos/as
discentes na Clínica Escola da Faculdade de Psicologia; A Coordenadora do PPGA, Profª.
Drª. Renata de Godoy, se comprometeu a criar um registro sistematizado de todos os/as
discentes que estejam passando por problemas de ordem psicológica e mental, todavia,
para que as ações surtam efeito será necessário a imediata comunicação à Coordenação e
aos/as respectivos/as orientadores/as, para que juntos possam atuar em relação ao
problema. 4) Sugestão de reposição de aulas à distância: Sugerimos que as aulas que ainda
precisem ser repostas, devido a paralisação, sejam ministradas remotamente. O Colegiado
decidiu que ficará a critério de cada docente realizar ou não a reposição de aulas
remotamente. 5) Verificar a possibilidade da disciplina obrigatória Fundamentos da
Antropologia Social ocorrer online: Visando a possibilidade que a disciplina possa ocorrer
fora do período letivo convencional, nas férias, o corpo discente sugere que seja avaliada a
possibilidade de que ela possa ocorrer de forma remota. O Colegiado decidiu que a disciplina
obrigatória Fundamentos da Antropologia Social será ministrada presencialmente. Nada
mais a tratar, eu, Antonio Carlos Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação,
será assinada por quem de direito.
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